

失联多年亲人含悲立牌位,惊闻“亡夫”在世妻子哽咽追问——

# “他真是我‘死’去二十多年的丈夫吗?”

二十四年前只身南下打工的丈夫,如泥牛入海再无音信。千里之外,苦寻无果的亲人认为其已离世,遂含悲立下牌位,年年祭拜。

“会不会是重名?有多大年龄?能不能看到照片?”不久前,辽宁的云姨接到街道社区居委来电,惊闻她的丈夫林叔被广州市救助管理站(以下简称市救助站)救助,想要回家。声讯入耳,犹如惊雷,云姨内心翻江倒海——丈夫明明已“不在”了,居委所说的人,真是林叔吗?她迫不及待拿到市救助站的联系方式,拨通寻亲办公室电话就是一通“连环问”。

精准寻亲,千真万确。新快报记者了解到,为帮助言语不清的受助人林叔找到家人,市救助站克服重重困难核准信息,使他结束漂泊重回家庭怀抱。

## ► 异乡求助,“我要回家”

“林叔是被热心群众送到市救助站的,他行动不便,入站前生活陷入困境。”工作人员回忆说,在办结入站手续后,站内医生马上为林叔做了体检,发现他伸舌偏右侧,而左侧肢体也明显乏力,不能自主活动。医生初步判断,林叔曾有过中风病史,这些症状属于中风后遗症,好在求助人生命体征平稳,此外并无明显病症。

工作人员完成登记后马上安排林叔进站暂住,护工随即投入工作,细心照料他的生活。

林叔入站时身上没有任何证件,所幸还记得曾经的居住地址。得到信息,市救助站统筹安排老魏工作室和驻站社工成立寻亲小组,开展寻亲工作。根据林叔提供的户籍信息,小组人员联系到了当地社区居委,结果得到的反馈却是“查无此人”。

哪里出了问题?寻亲小组成员坐在林叔的床边,与他亲切交谈,希望找到更多线索。

## ► 耐心救助,“组词”寻亲

“东、东规(北),辽定(宁)……”林叔脸涨得通红,一脸急切,但磕磕巴巴道出的字句,模糊不定。工作人员紧握着他的手平复其心情,不厌其烦地请林叔“慢慢讲”。“他有中风后遗症,说话口齿不清,但我们仔细分辨,还是能听到林叔不停地说‘回家、回家’。问到林叔的家庭住址和亲人信息时,他更加激动,声音不断提高,辨识难度也在升高。

“我们随林叔说出的字音去猜字,然后组词,一一写在纸上请他确认。”工作人员说,正是通过辨音和“组词”的方式,终于获得林叔家人的姓名。寻亲小组再次与社区居委工作人员联系,根据林叔本人提供的相关信息及综合公安系统查询,弯弯绕绕了解到云姨的相关信息,并委托居委工作人员联系她。

于是,便有了云姨将信将疑来电追问的一幕。

### 相关报道

## 一名25岁女子因找不到工作流落街头,但未放弃勤劳工作追求梦想的决心 救助站工作人员给她整理了一份招聘清单

### 对接资源解决求职之困

入站后首次交流,工作人员对小梅的处境有了初步了解。他们立即将女孩引入温暖的救助房间,找来干净的衣物放在床头。等她换洗完毕,案头已备好热腾腾的饭菜和汤水。“慢慢吃,不够再添。”工作人员坐在小梅身边,面露微笑。

在进一步交谈中,工作人员发现眼前的女孩羞涩而有礼貌,她期望依靠自己的双手养活自己。

能否对接人力资源市场,解决小梅的燃眉之急?市救助站马上联合驻站社工,为女孩提供就业咨询,引导她正确认识自身优势、重新定位自身价值,“我们收集了

一些招聘信息,你可以参加黄埔区的现场招聘会‘试试水’。”细心的工作人员整理了一份招聘清单,将场地地址、联系电话等相关信息附着在后,交到小梅手中,希望她能通过面试走上新的工作岗位,开始新的职业生涯。

### 深受鼓舞重返职场求职

深受鼓舞的小梅跃跃欲试,出站前往招聘会寻找就业机会。“特别感谢广州市救助站全体工作人员的帮助和关心,感谢各位姐姐、阿姨的关心,让我有了回家的感觉。”小梅说,在救助站,她不仅穿得干干净净,还被大家时时关心,更想不到还有人像师长一样

教会自己如何进入就业市场,找到最合适的工作。

临行前,小梅手写感谢信,一笔一画、清秀齐整,诉说着对市救助管理站工作人员贴心照顾的由衷感谢,也温暖了每一个工作人员的心。

记者了解到,帮助就业是从根本上解决临时遇困人员生活无着问题的有效途径,事关群众冷暖、事关保障底线、事关民生大事。近年,市救助管理站积极主动、不断创新,将就业帮扶作为提高救助质量、延长救助服务链条、解决受助人员根本生存问题的具体突破口之一,探索解决临时遇困人员就业新方法新路径,为他们就业打通“关口”、畅通路径。



■ 广州市救助站工作人员顺利将林叔护送返乡。  
受访者供图

## ► “失而复得”,游子归乡

户籍所在社区“查无此人”的林叔,身后究竟有怎样的故事?随着云姨的诉说,事情的原委也渐渐明朗。

原来,早在2000年,林叔带着家人的期待和祝福,只身南下广州务工。然而,离家后的他不知因何如断线风筝,24年杳无音信。数千里之外,云姨四处探问无果,几年后只能选择报失踪案

找警察帮忙。可是,虽经各种努力,林叔仍无迹可寻,“以为他不在人世了,户籍也被注销了。”云姨说,家人还为林叔立了牌位,年年祭拜。

经过与云姨和其他亲属反复沟通,最终确定了林叔身份。“这是‘死而复生’啊!我没有言语来形容激动的心情。”已经宣告“死亡”近二十年的林叔“失而复得”。云姨喜极而

“没找到下一份工作,身无分文了……”静谧夜色里,25岁的年轻女子小梅因务工不着流浪街头,被白云区流动服务队发现并护送到广州市救助站求助。“我不想麻烦大家,但是老板拖欠我工资,我没有钱,也没有住的地方……还想找工作,住几天养足精神,我就重新出发。”与工作人员的交流中,小梅反复强调自己不会被眼前困难打倒,也不会放弃勤劳工作追求梦想的决心。